

中央生态环保督察·边督边改

黄南州湿地保护与修复工作成效明显

本报讯 黄南州各级林草部门始终紧绷思想之弦、扛起守土之责,牢记习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的理念,以高标准、严要求、实举措,全力以赴保护生态资源安全,强化湿地保护多环节执法监管和湿地生态修复,全州湿地保护工作深入推进。

湿地生态系统保护不断加强。全州湿地面积达6.01万公顷,其中沼泽草地5.51万公顷、内陆滩涂0.47万公顷、沼泽地270公顷,全州湿地保护率达97.9%。洮河源国家湿地公园出口水质经第三方检测机构监测,达到二级以上标准,湿地面积增加20%,珍稀野生动物黑尾塍鹬和国家一级保护动物羚牛频繁出现在公园内。

湿地科研监测工作逐渐夯实。与青海大学建立长期稳定的湿地科研监测合作关

系,以湿地公园为依托,统筹规划湿地生态监测站点设置,建立湿地生态监测评价网络,完善湿地生态监测标准,积极开展湿地生态监测工作。

筑牢湿地保护制度根基。依据《国家湿地公园管理办法》和《青海省湿地保护条例》,编制《青海泽库泽曲国家湿地公园总体规划》《洮河源国家湿地公园总体规划》,制定《青海泽库泽曲国家湿地公园管理办法》《巡护员管理办法》《巡护员巡护制度》等系列规章制度,使湿地管理有规可依,对湿地保护和管理规范性起到了保障作用。

强化投资支撑修复成效显现。湿地公园试点建设以来,共投资2.21亿元,先后实施基础设施建设、生态恢复和保护、洮河源湿地生态效益补偿试点项目,公园内基本实现公路和通讯畅通,界碑、导览、宣传牌标识

醒目,厕所、垃圾收集等基础设施齐全。

发挥湿地生态效益。在湿地管护员选聘中坚持脱困户优先,就近管护、生产生活生态并重原则,全州确定57名湿地生态管护员,每年落实管护工资123.12万元,落实投资493万元的河南县湿地生态效益补偿项目,为河南县赛尔龙乡赛尔龙村、尕克村及柯生乡柯生村233户牧民发放湿地生态效益补偿款250万元。

发挥湿地保护先进示范作用。积极宣传官秀湿地生态保护践行者——“中国好人”多杰老人的先进事迹,在先进模范的带动下,越来越多的牧民群众加入到保护湿地的队伍中,形成了社会各界共同参与野生动植物和湿地保护的浓厚氛围,增加了湿地公园的知晓率,增强了群众保护湿地的意识。

扬尘治理集中整治
提升城区空气质量

本报讯 今年以来,州住房和城乡建设局不断加大力度,对全州建筑工地施工现场开展扬尘治理集中整治,有效防范和减少扬尘污染,不断提升城区空气质量,保障群众身体健康。

主动作为,精心部署。进一步提高政治站位,召开扬尘治理工作专项部署会,建立健全建筑施工扬尘治理长效机制,采取日常现场督查与明察暗访相结合的方式,对在建筑工地进行排查整治,严格执行现场围挡、出入车辆冲洗、主要道路硬化、裸露地面、渣土车辆密闭运输、土方开挖湿法作业、环境监测系统建设等施工现场扬尘治理防治措施“六个百分之百”要求,切实增强扬尘治理工作责任感和紧迫感。

压实责任,强化监管。压实参建各方主体责任和监管责任,明确目标任务,开展扬尘治理专项检查,对建筑工地物料及土方覆盖不全、是否安装洗车台、出入车辆冲洗、围挡遮盖不全等工作落实情况进行了实地检查。扬尘治理工作专项检查先后对全州45项在建工程进行抽查,下发整改通知书14份,排查扬尘治理不到位问题76项,对检查发现的各类重点问题逐一对照,限期整改回复,建立整改闭环台账。对检查存在问题实施清单管理、跟踪督办,明确整改责任部门、责任人和整改时限,推动企业做到责任、措施、资金、完成期限和应急预案“五落实”,做到即查即改,逐项销号。

严管重罚,确保实效。将建筑工地扬尘治理与日常安全监管等工作相结合,定期检查与随机抽查相结合,加大对建筑施工扬尘治理落实情况检查力度,切实推动“六个百分之百”防尘抑尘措施落实。对存在问题的建筑工地和责任主体单位,采取约谈、通报等措施严加管理,促使建筑工地扬尘治理工作扎实开展。截至目前,检查在建项目45项,下发整改通知书14份,行政处罚事先告知书5份,对5家扬尘治理落实不到位的施工企业进行处罚,事后对各项问题整改情况进行“回头看”,确保集中整治取得实实在在成效。

下一步,州住房和城乡建设局将结合全州建筑工地施工实际,促进联动防治,与环境卫生整治、文明工地创建、平安黄南建设工作相结合,多管齐下,加强宣传引导,营造生态环境共管共治的舆论氛围,全力构建齐抓共管的工作格局,确保全州大气质量稳步提升。

履行林草保护使命 推进山水黄南建设

本报讯 今年以来,在州委、州政府的正确领导和上级业务主管部门的大力支持下,州林业和草原局认真贯彻落实州国土绿化动员大会、农村牧区工作会议及全省林业草原工作会议精神,践行“绿水青山就是金山银山”的理念,积极推进林业草原生态建设,大力开展国土绿化和林业草原资源保护行动,狠抓各项工作落实,取得了阶段性成效。

国土绿化工作稳步推进。截至目前,全州完成国土绿化营造林41.63万亩,完成省定任务42万亩的99%;完成退化草地治理20.87万亩,完成省定任务22万亩的94.8%;完成义务植树95万株,落实1个省级森林城镇项目,总投资400万元,完成1.48万亩造林区配套蓄水池、管网等水利设施及44公里简易公路建设。

林草资源管理不断规范。建立黄南州打击野生动植物非法贸易联席会议制度,召

开全州野生动植物保护工作部署暨打击野生动植物非法贸易联席会议和林草长、河湖长、检察长、警长“四长”联席会议,林草、河湖“两长合一”联动协作机制全面建立,并已完成上半年巡林(草)、巡河工作任务。向省林草局上报永久占用林地申请9项,申请拟征占用林地面积共8.4894公顷,办理草原征占用手续19件。

林草生态保护扎实有效。全面加强对现有天然林及公益林的保护管理,全州重点林区草原始终保持平安稳定,设置森林草原禁火区380余处,防火隔离带144公里,拆除优化经幡和煨桑台59个,割除道路旁杂草200余公里,排查各类隐患总计237个;对全州9个国有苗圃和37个集体及个体苗圃开展春季种苗产地检疫工作,积极采取综合防控措施,对易扩散蔓延危害的区域进行重点防治,截至目前,已完成林业有害生物

防治面积3.35万亩。

林草项目建设有序推进。全州争取落实林草项目投资1.24亿元,续建项目90个,投资6.64亿元。截至目前,完成投资4.92亿元,完成续建项目总投资的74%。阿尼玛卿山脉水源涵养与草原生态保护修复项目和中央财政支持国土绿化试点示范项目已全面开工建设,其中,阿尼玛卿山脉水源涵养与草原生态保护修复项目已完成封山育林12.5万亩、人工种草8.9万亩、草原改良14万亩,完成投资5050万元,完成计划任务的81%;中央财政支持国土绿化试点示范项目已完成投资1.95亿元;完成项目总规模26.97万亩,完成建设任务的61.9%,已完成资金支付7822.28万元,资金支付率为26%。完成2024年林草项目申报入库工作,申报项目49个,投资达5.79亿元。

做好产业、山水文章 守好生态文明高地

本报讯 近年来,河南县坚持以习近平生态文明思想为指导,坚定不移当好“中华水塔”的守护者,举旗定向担当“生态文明高地建设”的护航者,开拓进取争做“国之大者”的践行者,全力做好产业、山水文章,生态环境保护工作取得重大成绩,人民群众对生态环境的获得感、幸福感、安全感显著提升。

做好“产业”文章,全力打造高质量发展新引擎。坚持生态立县与产业兴县齐头并进、双轮驱动,以“1+5+X”产业链长制为抓手,扎实开展“绿水青山就是金山银山”实践创新基地成果转化,助推生态产业高质量发展。有机畜牧业守正创新,不断打响“源味河南县 牛羊天下鲜”区域公用品牌知名度,建成“千头牦牛”“万只欧拉羊”“无角欧拉羊”良种繁育基地,引进农牧业产业化国家重点龙头企业青海可可西里食品有限公司入驻河南县,培育完成6个家庭示范牧场。文化旅游业持续巩固,举办2023年“那达慕”系列活动暨“最美草原文化旅游艺术节”等活动,成功开办“河南夜时光”美食一条街,打造“一只欧拉羊带您去旅行”产业融合发展IP,文化体育公

园建成投运。截至目前,旅游总收入2.44亿元,文化产业营业收入7875万元,民族手工业收入2163万元。清洁能源业持续向好,投资1.47亿元。实施县城一到五期供热煤改电工程、乡镇清洁能源供暖工程,实现大气污染物排放的进一步降低,空气质量极大改善。大力发展光伏发电、水电、风电三类电力生产,持续推动2座光伏电站、2座水电站规范运营,年发电量可达1.2亿千瓦时,电网建设基本满足县域发展现状。中藏医药业扎实推进,完成“若杂元旦尖措”“慢阿仁青念协丸”“热胶杰巴丸”3个新制剂品种的申报,新申请的50种制剂已列入青海省医保遴选目录,在鄂尔多斯市伊金霍洛旗、河南县办事处开设分院工作正在稳步推进,蒙藏医药品牌影响力持续放大。

做好“山水”文章,倾力修复青海最美河曲草原。深入打赢蓝天碧水净土保卫战,统筹山水林田湖草沙冰一体化治理,倾尽全力保护好河曲草原的绿水青山。继续推进全县国土绿化高质量发展,扎实推进2022年重点区域生态保护恢复工程阿尼玛卿山脉

水源涵养与草原生态保护修复项目,2022年第一批中央林业改革发展资金造林项目,完成封山育林10万亩、人工种草4万亩、退化草原改良5万亩、乔木造林0.05万亩、灌木造林0.35万亩。近三年累计投入资金6亿元,完成防治草原鼠虫害3239.5万亩,治理黑土滩17万亩,草原平均植被覆盖度93.6%。

管好青山绿水,保住绿色存量。制定《河南蒙古族自治县生态环境保护条例》《河南蒙古族自治县生态环境保护条例实施细则》《县级干部生态保护责任田实施方案》《河南县突发环境应急预案》等10余项制度措施,建设完成三江源生态大数据平台,构建起务实管用、系统完备的生态文明建设制度体系。扎实推进林草长、河湖长制,深入开展水、大气、土壤污染防治,环境执法监管、重点企业危险废物专项执法检查等工作,生态环境质量总体向好,空气质量达标率97.3%,水质优良(达到或优于Ⅲ类)比例达到100%,黄河、泽曲河及洮河水水质达标率达到100%,国家重点生态功能区评价与考核达到基本稳定。